



# 画家叶烂: 我和荷花同日生

叶烂,江苏省国画院花鸟画研究所副所长,国家一级美术师,凭一池荷花连续三届入选全国美展的大写意画家。提起自己和画画的缘分,叶烂语出惊人:“爱上画画是命中注定的事。我活着,就是为画画而来。”



## 画画,是一辈子热爱的事

中国传统写意花鸟画有着辉煌灿烂的历史,从青藤、八大、吴昌硕,到齐白石、刘海粟、陈大羽,无一不在传承发展中留下浓墨重彩的一笔,然后继者却少见明显建树。江苏画家叶烂从审题、立意、构境、抒情、赋彩、用水、弄墨等众多方面,用富于激情的画笔创造性地演绎了白石老人“作画妙在似与不似之间”的高论,做了一个“时代的弄潮儿”。

谈论起中国画,叶烂眉飞色舞,像初学者那般新鲜,又似刚刚觅得一个宝藏,无比兴奋。“我从小就喜欢画画,两岁什么都不会的时候也只会画画。家人没有刻意引导我向画画这个方向发展,可是我就是喜欢。爱上画画是命中注定的事。我活着,就是为画画而来。画画,是我一辈子热爱的事。”

眼前的叶烂,既有北方汉子的粗犷,又有江南文人的儒雅,二者的结合就像他最擅长的花鸟画——有浓烈诡谲的色彩,又有空灵的笔墨,冲突中有调和,让人印象深刻。叶烂1955年出生于江苏灌南乡村,绘画的启蒙教育是在对乡村自然美景的感知中完成的。他用树枝在河边画下池塘、荷花、老树、牧童,用稚嫩的双手描摹着眼中神奇的世界。高中毕业后,他幸运地结识了一位毕业于中央美术学院的插队青年,开始了正规的绘画训练。

21岁那年,叶烂应征入伍。在部队,他依旧利用一切空余时间练习画画,很快,叶烂的绘画得到了领导的赏识,不久就被抽调到连队的宣传部门工作,叶烂也因此有了更多的业余时间开始了国画创作。

1980年,叶烂在部队首长的引荐下,拜著名花鸟画大家陈大羽为师,从此醉心于花鸟画的创作。陈大羽对他说过:学贵有恒,又为他的书斋题名“默耘斋”,殷殷教诲让叶烂铭记于心,一刻不敢疏懒。到现在,叶烂认为,自己如此钟情于花鸟画,和陈大羽老师当初的影响分不开。1989年,叶烂过关斩将考上了南京艺

术学院中国画系。那时他就给自己立下远大志向:要给人们奉献好的精神食粮,要为中国传统文化的传承和发展贡献自己的一份力量。

## 认准的东西,就不会放弃

“我觉得学画的人一定要有突破,不能总躺在祖先的功劳簿上睡大觉。在中国画的用色上,我可以说是冒天下之大不韪。”这是叶烂对自己的准确解读。

画家之苦恼在于,出道未成名的时候,每有作品问世,受到的责难往往是“没有个人特色,到处模仿”;而一旦成名,有了个人特色,伴随而来的还有争议和质疑。在艺术创作上,叶烂拒绝艺术中规中矩的陈词滥调,拒绝那些不绝于眼的传统翻版,执意在笔墨丹青中不效仿他人、不复制自己,求新、求力、求韵、求美,成为在写意花鸟画领域治疗“审美疲劳症”的高手之一。

看叶烂的中国画作品,你会惊讶于他用色的大胆,连中国画里很忌讳的“广告蓝”在他的画作里比比皆是。对此,叶烂表示,自己要的就是突破。传统中国画以“笔墨”为主,但是叶烂的一些作品,甚至用纯色作画,没用墨。例如,叶烂有幅入选全国九届美展并获得优秀奖的《金色的池塘》,在2米×1米的画作里,一池荷花全用赭色、朱砂等中国画颜料勾勒渲染而成,没着一丝墨色,却依然感觉水墨淋漓,意境幽远。

在他近期的作品中,用色更为大胆,甚而狂放:柠檬黄、玫瑰红、翠绿等色彩夺人眼球。有人惊呼:“你画的是中国画,简直就是油画啊!”说起这,叶烂爽朗地笑了:“我的画作里中国画的魂没有丢。我是努力做到中西结合而已。我的用色和我的个性有很大的关系,生活中美好的事物让人激动,好像没有那么浓烈的色彩就不足以表达它们似的。虽然一开始有些人会质疑我,也许到现在都有人在质疑我。可是我认准的东西,就不会轻易放弃。就算因此撞得头破血流,我也决不会回头。墨色是美,可是生活中的五颜六色也同样非常美丽呀。”

叶烂认为,他的花鸟画不追求一点一滴的得失和一枝一叶的意境,也不迷恋那种赏心悦目的“小美”,而是醉心于创造一种如真似幻、讲究整体效果的“大美”。他受教于陈大羽,得其磅礴之势,后长期探索别样情趣的花鸟没骨法,才创造出这种朦胧迷离、亦真亦幻、水气氤氲的诗一般的意境,形成了自己“粗笔湿色”的艺术特质语言。著名美术评论家马鸿增观其作品后由衷地赞叹道,其作品“意象的造型与心象的内涵相契合,灵性的神态与随机的生发相辉映。或许可以说,这样的大写意,既‘大写’出了花鸟世界的生命,更‘大写’出了画家自我的生命”。

叶烂所坚持的这样浓烈风格的画作,近年来受到众多艺术品收藏家的认同,因为发自内心率真自然的作品总能打动人心。早在300多年前,一代绘画大师石涛就说过:笔墨当随时代。叶烂心里有一个梦,那就是找到一条中西合璧的道路,把中国画融进更多现代的东西,让更多的人热爱中国画这一传统的民族艺术。

## 爱荷花,是命中注定的

叶烂爱画花鸟是众所周知的,花鸟画中,叶烂的荷花算是一绝。荷花在荷塘中呈现出不同美景,叶烂就能在自己的画纸上呈现出荷花的各种美景。叶烂告诉记者,50岁生日那天他曾在南京美术馆举办了一个“我和荷花同生日”为名的个展,展出了他各个时期的50幅荷花画作,姿态各异。一位评论家说:“叶烂画荷,把荷画绝了。”

什么原因让叶烂如此钟爱荷花呢?这和叶烂的少年情怀有关。“我原来一直生活在农村,从小就见惯了那些美丽的花花草草。但是,我唯独对荷花情有独钟。因为我家屋前屋后都有荷花,从小给我的记忆就很深刻。”叶烂说,“也许很多人都不知道,在古时江南风俗中,荷花是有生日的。阴历六月廿四就是荷花的生日。而这个日子,也是我的阴历生日。所以,这真是命中注定的巧合啊。叫我如何不爱荷花。”

他的这份钟情也得到了回报。1994年,叶烂以《秋塘染霞图》首次入选全国美展。1999年,江苏入选全国第九届美展的大写意花鸟画仅有两幅,一幅是陈大羽的《松菊颂》,另一幅就是叶烂的《金色的池塘》,整幅画面的秋荷,浸染在混沌的夕阳余晖中,给人以无限的惬意。2004年,叶烂又以清新淡雅的《荷塘月色》从数万件送评作品中突围,再次入选全国第十届美展。以同一物象为创作题材并连续三届入选全国美展,叶烂创造了一个奇迹。

## 迎合市场,生命力不会长久

在商品社会高度发展的今天,画家、艺术、市场有机地结合在一起。市场离不开画家,画家离不开市场,两者相互依存、相互尊重、共同发展。

艺术家与市场的微妙关系,叶烂处理得很果断。“一个好的艺术家是不会迎合市场的。那些迎合市场的艺术家,艺术生命力都不会长久。”叶烂画画时从来没考虑过市场,“我知道,画家也生活在真实的世界里,画家也需要生存,也需要考虑市场卖画。但是,我在画画的时候,从来不考虑市场。我画自己喜欢的画,卖的也是自己喜欢的画。不是市场需要什么,我叶烂就画什么。而是,我觉得什么是有趣味的,我才去创作。”

面对有些画家过于看重和依赖拍卖市场,甚至与画商、收藏者联手操纵作品价格,把绘画变成牟利的工具,叶烂十分反感。他认为,画家理应义不容辞地承担起历史、艺术、道德等众多责任和义务。当画家和其作品经受了历史和人民的检验时,才能真正称之为“画家”和“绘画艺术品”。

环顾叶烂各个时期的画作,风格迥异,有的就像出自不同的画家之手。在努力寻找自己的艺术风格方面,叶烂一直是个探险者,他不断地否定自己,努力前进,于是有人说他“知天命之年,内心还是个率真的孩子”。

快报记者 应嘉轩

## »相关新闻

### 叶烂其人

叶烂,全国著名花鸟画家,现为中国美术家协会会员、江苏省国画院花鸟画研究所副所长。

《金色的池塘》入选“全国第九届美展”并获优秀奖,《荷塘月色》入选“全国第十届美展”。“初夏的荷塘”入选“第六届中国艺术节中国画大展”。《金色的池塘》获由中国文联、中国美协联合主办的“1998年金彩奖牡丹杯新人奖”铜奖(此奖在当届奖次中只有两名)。作品《春之夜》获“首届中国写意画展”大奖。作品《月色荷塘》入选“2005中国百家金陵画展”。出版《叶烂画集》、《当代名家技法图例经典——叶烂重彩花鸟画》、《荷塘烂漫——叶烂荷花系列》。《国画家》、《艺术界》、《美术界》、《画廊》、《中国书画》、《美术报》、《现代书画家报》等美术专业报刊均有专题介绍。《初夏的荷塘》、《金色的池塘》入编《中国现代花鸟画全集》。中央电视台、江苏电视台合作专题采访。作品曾展览于北京、南京、台湾、香港等地和美国、日本、德国等国家,并被海内外多家美术馆、博物馆及收藏家收藏。

